


前  言

地图是人类文化的伟大创造，是普及地理知识最重要的工具之一。
利用地图学习地理不仅可以培养分析问题解决问题的能力，而且可以利
用地图来进行爱国主义教育和国情教育。为此，我们编写了《地理读图
用图训练》一书。该书从地理学科的特点出发，充分利用各类地理图表，
包括各类政区图，地质矿产图，火山、地震分布图，自然灾害图，农作
物分布图，人口、城市和交通分布图以及各类统计图片、图表等，以达
到生动、直观、利于启发思维，培养学习地理的兴趣，便于自学的目的。
掌握和灵活运用这些图表，也为今后实际工作中阅读和使用各类地图：
如工农业生产统计图、土地利用现状及规划图、城市规划图、旅游交通
图等打下良好的基础。
本书适于广大社会青年了解国情学习地理知识之用，也可供从事地
学学习与研究的大专院校师生和科技人员参考。
编写地理读图用图自学材料尚经验不多，也是一次尝试，加之时间
仓促，水平有限，错误之处恳请广大读者批评指正！
本书在编写过程中，参考和引用了部分书刊、图集的资料，谨此表
示衷心的感谢！本书编写过程中还得到徐州师范学院黄志强教授、南京
师范大学陆漱芬教授的支持和帮助，在此表示由衷的感谢！
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第五章  欧洲

一、基础知识要点

1.概述
欧洲的位置和所临海洋。海岸线曲折，多半岛和岛屿。
平均海拔最低的一洲。平原面积广大，山地主要分布在北部和南部，
斯堪的纳维亚山脉，阿尔卑斯山脉。冰川对地形的影响。
大部分在北温带。深受西风和北大西洋暖流的影响，气候温和湿润。
西部的海洋性气候，东部的大陆性气候，地中海式气候和苔原气候。
河流众多，水量丰富，便于航运。伏尔加河，多瑙河，莱茵河。世
界最大的湖泊——里海。
欧洲的居民和国家。
2.南欧
南欧三大半岛：巴尔干半岛、亚平宁半岛和伊比利亚半岛。地中海
和直布罗陀海峡。高峻的年轻褶皱山系：阿尔卑斯山脉，亚平宁山脉，
比利牛斯山脉和喀尔巴阡山脉。地中海式气候及其成因。地中海沿岸植
物的特点。
（1）罗马尼亚
位于巴尔干半岛东北部，东临黑海。喀尔巴阡山脉绵亘中部。多瑙
河下游平原。石油和天然气。石油工业中心——普洛耶什蒂。工农业的
发展。主要工农业及其分布。首都：布加勒斯特。
（2）南斯拉夫
位于巴尔干半岛西北部，西临亚得里亚海。多民族的社会主义联邦
共和国。世界著名的喀斯特地形。工农业的发展。以采矿、金冶金、造
船为主的工业。主要农作物。首都：贝尔格莱德。
（3）意大利
国土大部分在亚平宁半岛上。北部的阿尔卑斯山地和水力资源。波
河平原的小麦和水稻。亚平宁山地多火山、地震。维苏威火山。发达的
资本主义工业。主要工业区。矿产资源贫乏。首都：罗马。“水上城市”
——威尼斯。
3.西欧
西欧的范围和国家。位于欧洲西部，临大西洋和北海。北海航运和
石油资源。地形以平原为主。荷兰的拦海油田。典型的温带海洋性气候。
（1）英国
位于不列颠群岛上，临大西洋、北海、英吉利海峡和多佛尔海峡。
领土组成。大不列颠岛西北部是山地，有煤、铁资源；东南部是伦敦平
原。太晤士河。世界上资本主义形成最早的国家。伯明翰的钢铁工业和
机械制造工业，曼彻斯特的纺织工业，格拉斯哥的造船工业。北海油田
和阿伯丁的石油工业。伦敦和伯明翰的汽车、航空、电子等工业。苏格
兰地区新兴的电子工业。农业不占重要地位。首都：伦敦，全国最大海
港。利物浦是第二大港。
（2）法国
位于欧洲大陆西部，临英吉利海峡、比斯开湾和地中海。东南部是



阿尔卑斯山脉。洛林高原和中央高原。巴黎盆地和塞纳河。发达的资本
主义工农业国家。农产品以小麦、马铃薯、甜菜、葡萄为主，欧洲重要
粮食出口国。东北部的煤、铁资源。钢铁、机械制造、纺织、炼铝工业
的分布。首都：巴黎。地中海沿岸港口——马赛。
4.北欧
北欧的国家。古老的斯堪的纳维亚山脉。挪威的峡湾。多冰川地形
和湖泊。极昼和极夜。北大西洋暖流对气候的影响。森林和水力资源。
发达的资本主义经济。瑞典
森林、铁矿和水力资源丰富。以铁矿开采和冶炼、造船、木材加工
为主的工业。首都斯德哥尔摩。
5.中欧
中欧的范围和国家。北部波德平原及其特征。中南部是山地、高原。
由西部的海洋性向东部的大陆性过渡的气候。重要的地理位置。
（1）瑞士
阿尔卑斯山区的内陆山国。多高山湖泊和冰川。精密机床、精密仪
表、钟表工业和旅游业的发展。日内瓦。首都：伯尔尼。
（2）德意志联邦共和国
北临波罗的海。基尔运河。发达的资本主义工业。莱茵河、易北河。
主要工业区和工业中心：鲁尔区、萨尔区、法兰克福、科隆、慕尼黑、
柏林。褐煤和钾盐储量丰富。工业化程度较高，光学和精密仪器工业著
名。乳肉畜牧业。马铃薯和甜菜的生产。对外贸易。首都：柏林。最大
海港——汉堡。
6.东欧
苏联
由十五个加盟共和国组成的苏维埃社会主义共和国联盟。
临太平洋、北冰洋、波罗的海和黑海。世界上面积最大的国家。领
土横跨欧、亚两洲，传统上是欧洲国家。多民族国家。
以叶尼塞河为界，西部多平原。乌拉尔山脉。东部和国境南部边缘
多高原、山地。高加索山脉。贝加尔湖。煤、铁、石油矿产资源的分布。
大部分是温带大陆性气候，大陆性从西向东逐渐增强。森林资源。
伏尔加河，叶尼塞河，勒拿河，鄂毕河。
重工业发展迅速，轻工业发展缓慢。主要工业区：以莫斯科、列宁
格勒为中心的中部和西北部工业区，乌克兰南部工业区，乌拉尔工业区，
西西伯利亚工业区。
耕地集中在乌克兰和中亚北部。麦类、亚麻、甜菜、棉花及其分布。
以莫斯科为中心的铁路网，西伯利亚大铁路和贝阿铁路。首都：莫
斯科。重要的城市和港口：列宁格勒、基辅、奥德萨、伏尔加格勒、伊
尔库次克、符拉迪沃斯托克（海参崴）摩尔曼斯克。

二、基本训练要求

1.记住欧洲国家的名称、位置和首都，并能在地图上分别找出。
2.学会用欧洲在地球上风带中的位置图，说明欧洲大部分地区的盛
行风向和气候特征。



3.在欧洲和苏联地图上，找出莱茵河、多瑙河、波河、伏尔加河、
鄂毕河，判定它们的流向和所注入的海洋，并说明各河流向与地形的关
系。
4.运用地中海地区略图、北海交通图，分析直布罗陀海峡、英吉利
海峡和多佛尔海峡在国际航运中的重要地位。

读图、填图、绘图、分析图训练

1.读图 5—1：
（1）在图上填出亚洲和欧洲的分界线？
（2）为什么说欧洲是亚欧大陆西部伸出的一个大半岛？

图 5─1

2.（1）在图 5—2上填注：
①北冰洋、大西洋、地中海；
②挪威海、波罗的海、北海、亚得里亚海、爱琴海、黑海、里海；
③英吉利海峡、直布罗陀海峡；
④斯堪的纳维亚半岛、巴尔干半岛、亚平宁半岛、伊比利亚半岛；
⑤大不列颠岛、爱尔兰岛、冰岛；
⑥乌拉尔山脉、高加索山脉、斯堪的纳维亚山脉、阿尔卑斯山脉；
⑦伏尔加河、多瑙河、莱茵河；
⑧东欧平原、中欧平原、西欧平原。

图 5—2
（2）据图指出欧洲大陆大致的纬度范围，并指出北极圈通过的欧洲
国家。
3.读图 5—3：
（1）读图后写出图中用数码表示的名称：①__洋；②__洋；③__海；
④__海；⑤__半岛；⑥__半岛；⑦__半岛；⑧__岛；⑨__岛；⑩__岛；
（11）__平原；（12）__平原；（13）__山脉；（14）__河。
（2）据图说明欧洲的海岸特点。
（3）试说明欧洲的主要地形特征。

图 5—3
4.读图 5—4：

图 5—4
（1）图示的冰碛地形是如何形成的？
（2）欧洲哪些地方有广泛的冰碛地形分布？
5.读图 5—5：

图 5—5
（1）欧洲大部分地区属于五带中的____带。按气压带和风带来说，



属于__ 风带。
（2）欧洲西部属__气候；东部属__气候。这是因为东部____。
（3）欧洲南部属__气候；北部属__气候。这是因为南北__的不同。
（4）为什么欧洲的气候深受大西洋的影响？
6.读图 5—6，回答：

图 5—6
（1）欧洲大部分地区的年降水量在多少毫米以上？
（2）年降水量在 1000 毫米以上的地区主要分布在哪里？与什么因
素有关？
（3）年降水量在500 毫米以下的地区主要分布在哪里？与什么因素
有关？
（4）欧洲年降水量的空间分布有什么特点？季节分配上有何特点？
为什么？
7.读图 5—7，回答问题：

图 5—7

（1）对照“欧洲气候类型示意图”所标的代号，把相应的气候类型
名称填在下边空格中：

图上标号 ① ② ③ ④

气候类型

植被类型

（2）欧洲东部和西部为什么气候不同？
（3）分析说明为什么欧洲的温带海洋性气候特别显著？
8.读图 5—8，回答问题：

图 5—8
（1）一月等温线大致作西北—东南向延伸，气温由__向__逐渐降
低，其原因是__。
（2）七月等温线大致作东西延伸，气温由__向__逐渐降低，其原因
是__。
（3）一月、七月意大利境内气温都比南斯拉夫西部山地气温偏__，
主要原因是__，一月__；七月__。
9.读图 5—9：

图 5—9

（1）北纬 60°上，A地与 B地的温差大的原因是：____
A 地受__影响，B地受__影响。
（2）在亚欧大陆上，自西部沿海向东至大陆东部沿海气温的变化情
况是__产生此种变化的原因是：①__，②__，③__，④__。
（3）图中，北纬60°和东经 40°交点附近所属地形区的名称是__，



一月北半球的寒冷中心在__地区。
10.根据巴黎、马赛的气候资料、分析这两个地方的气候特点，说明
它们各属于哪种气候类型：

月平均气温和年平均气温（℃）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
年平均

气  温

巴黎 2 4 6 10 13 17 18 18 15 10 6 3 10

马赛 6 7 9 13 16 20 22 22 19 15 10 7 14

月降水量和年降水量（毫米）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
全年降

水  量

巴黎 63 50 51 53 58 61 50 71 64 86 79 77 763

马赛 45 33 41 49 43 29 16 27 52 89 71 53 548

（1）试分别画出两城的气温曲线和降水量柱状图。
（2）巴黎__气候类型，马赛__气候类型。
（3）它们的气候特点为什么不同？
11.①写出图 5—10 中 A、  B 两个首都城市的名称，并分别指出属
于何种气候类型。

图 5—10
②简要说明 A、B两地夏季气候特征及其主要成因。

夏季气候殊征及其主要成因

A地

B地

12.将下列国家、河流、城市的代号填在图上的相应位置：
A.丹麦；B.罗马尼亚；C.华沙；D.布拉格；E.汉堡；F.威尼斯；G.
莱茵河；H.基尔运河。

图 5—11
13.读图 5—12：

图 5—12
（1）欧洲共有__个国家和地区，居民绝大多数属__色人种。
（2）下表中国家和地区居民所使用的语言各属哪个语族，把名称填
入空格中：

国家和地区 南斯拉夫 英  国 苏闻欧洲部分 意大利

语    族



14.读图 5—13：

图 5—13
在图中正确的位置上填入下列地理名称：伊比利亚半岛、亚平宁半
岛、巴尔干半岛；西班牙、意大利、南斯拉夫、罗马尼亚、希腊；亚洲、
非洲。
15.读图 5—14，回答问题：

图 5—14
（1）读“地中海地区图”，把图上符号所代表的地理事物的名称，
填在下面空格内：
A.__洋；B.__海；C.__海；D.__岛；
E.__半岛；F.__半岛；G.__半岛；H.__半岛。
（2）在下表空格内填写地中海与外海、大洋的通道，并扼要说明地
中海地理位置的重要性。

16.（1）根据“阿尔卑斯山系示意图”中的数字代号，把相应的山
名填在下边空格中：
①__②__③__④__⑤__。
（2）据图说明阿尔卑斯山东西两翼的山脉是怎样分布的。
（3）该地的地形对其气候和河流有什么影响？

图 5—15
17.读图 5—16，回答问题：

图 5—16
据图说明地中海式气候是怎样形成的。它在大陆上的分布有何规
律？为什么它在地中海沿岸的分布最为典型？
18.绘图题（图 5—17）：

图 5—17
图 a 是春分、秋分两日地球上气压带和风带分布模式图。参照这种
表示方法，分别在图 b、图 c上绘出冬至、夏至这两天地球上的气压带和
风带分布模式图。然后比较这两图，说明地中海式气候的形成要具备哪
些地理条件，并在图 c上，将具备地中海式气候的地方画出斜线条标记。
19.读图 5—18，回答问题：
（1）写出图（a）中用数码代表的名称：①__山脉；②__海；③__
市；④__市；⑤__水电站。
（2）罗马尼亚的主要矿藏有__、__等。罗马尼亚的石油化学工业中



心是__。罗马尼亚境内的___是世界著名的芦苇产区。
（3）写出图（b）中用数码代表的地理名称：
①__山脉；②__河；③__海；④ __国家；⑤ __（首都）。
（4）在图中(b)指出典型的岩溶地形区、居欧洲前列的有色金属矿、
主要的工业中心。
（5）填罗、南两国综合比较表：

国  家

项  目
罗 马 尼 亚 南 斯 拉 夫

相同点地理

位置 不同点

相同点地

形 不同点

相同点气

候 不同点

相同点资

源 不同点

相同点经济

发展 不同点

图 5—18

20.读图 5—19：

图 5—19
（1）把下列用数码代表的名称填入图中正确的位置：
①亚平宁半岛；②西西里岛；③撒丁岛；④维苏威火山；⑤波河；
⑥米兰；⑦都灵；⑧热那亚；⑨威尼斯；⑩罗马。
（2）意大利的地形可分哪几部分？各有什么特征？（按要求填下
表）

地  形  分  区 地 形 特 征

______山脉
大陆部份

______平原

半岛部分 ______半岛

（3）意大利南部和北部的工农业生产有何差异？
21.读图 5－20，回答问题：
（1）选图中序号填空（如有一个内容包括多个序号，必须都选上）。
温带海洋气候__，温带大陆性气候__，地中海式气候__。
（2）选字母填空：莱茵河__，多瑙河__，白海__，伏尔加河__。
（3）欧洲西部温带海洋性气候显著的原因：（    ）
①地处北纬 0°—60°西风带内，②濒临辽阔的大西洋，③沿海地区
为平原，④有北大西羊暖流影响，⑤面积广阔的温带阔叶林的调节作用，



⑥海岸曲折，平原和山地多东西方向。
（4）图中画有网格线的地方都是年降水量在 1000 毫米以上的多雨
带，这些地区降水丰富有不同原因，其共同原因是：（    ）
①西风的影响，②暖流的影响，③低气压的影响，④锋面的影响，
⑤地形的影响。
（5）图中 A，B，C，D四个降水丰富地区，分别地处 A__，B__，
C__，D__的迎风坡（①斯堪的纳维亚山脉，②乌拉尔山脉，③土耳
其山脉，
④喀尔巴阡山脉，⑤狄那里克阿尔卑斯山脉，⑥高加索山脉，⑦伊
比利亚山脉，⑧比利牛斯山脉）。
（6）D处有典型地形是：（    ）①冰蚀湖，②裂谷，③峡谷海岸，
其国家是：（    ）④芬兰，⑤瑞典，⑥挪威，
其成因是：（    ）⑦流水作用，⑧第四纪冰川侵蚀作用，⑨海蚀
作用。
（7）据图指出波河的位置和注入的海，说明波河流向与地形的关
系。
（8）我国黄河中下游和长江中下游地区与地中海区纬度相当，为什
么不是地中海式气候？
（9）欧洲全洲年平均降水量为 789 毫米，我国淮河以北，黄河以南
的降水量与其近似，为什么欧洲河流利于航运？

图 5—20
22.读图 5—21，回答问题：
（1）在图中正确位置上填入西欧六国的名称及首都；填出大西洋、
北海、英吉利海峡、多佛尔海峡。
（2）据图分析北海在交通上和经济上的意义。

图 5—21
23.读图 5—22：

图 5—22
（1）在图（a）上填注：
①英国各部分名称：苏格兰、英格兰、威尔士北爱尔兰；
②奔宁山脉、太晤士河；③煤、铁、石油产地（用符号表示）；
④主要工业中心和海港：伦敦（多种工业）、伯明翰、设菲尔德（钢
铁和机械制造工业）、曼彻斯特（纺织工业）、格拉斯哥（造船工业）、
阿伯丁（石油工业）、利物浦（第二大港）。
（2）在图（b）上填注：
①英吉利海峡、多佛尔海峡、比斯开湾、地中海；
②阿尔卑斯山脉、比利牛斯山脉、中央高原、巴黎盆地、洛林高原；
③塞纳河、罗讷河；
④煤、铁、铝土、铀、钾盐、小麦、葡萄的产地（用符号表示）；
⑤主要工业中心和海港：巴黎（多种工业）、敦刻尔克和福斯（钢
铁工业）、马赛（最大港口）。



（3）英、法两国的经济有什么共同点和不同点？
（4）法国老的钢铁工业基地分布在什么地方？为什么分布在那里？
新的钢铁工业基地分布在什么地方？为什么分布在那里？
24.读图 5—23：回答问题：

图 5—23

（1）选图上序号填空：
地形：奔宁山脉__，中央高原__，__河、海湾：罗讷河____，塞纳
河__，卢瓦尔河__，多佛尔海峡__，爱尔兰海__，比斯开湾__，__。
地名：福斯__，阿伯丁__，利物浦__，北爱尔兰__。
（2）第一次技术革命期间，英国出现的钢铁工业中心是①曼彻斯
特，②伯明翰，③利物浦，④设菲尔德。（    ）
（3）法国传统的钢铁工业区是①以巴黎为中心的巴黎盆地，②地中
海沿岸，③洛林煤矿区，④里尔煤矿区，⑤洛林铁矿区。（    ）
（4）七十年代后期，使英国经济有所好转的主要原因和新出现的工
业中心是：①电子工业的兴起，②北海石油的开发，③新的燃料和原料
的利用，④苏格兰北海沿岸的阿伯丁，⑤英格兰北海沿岸的阿伯丁，就
是新的燃料出现，建起的工业中心。（    ）
（5）下列判断是否正确：①法国在地中海沿岸发展了炼铝工业
（    ），②洛林、里尔的钢铁工业布局和敦刻尔克、福斯的钢铁工业
布局原则和格局是相同的（    ）。
25.读图 5—24：

图 5—24

（1）用 N表示北，S表示南，E表示东，W表示西，选取两个字母填
在两端括号中，表示剖面线方向。
（2）选图中序号填空，北海__，几内亚湾__，撒哈拉大沙漠__，阿
特拉斯山__，西欧平原__，比利牛斯山脉__，尼日尔河__，英吉利海峡
__，地中海__。
（3）下列判断是否正确，
①A处是冬季温暖湿润，夏季炎热干燥的地中海式气候（  ），
②B处是终年炎热干燥的热带沙漠气候（  ），
③C是冬寒夏凉的高山气候（  ），
④D是全年温和多雨的温带海洋性气候（  ），
⑤A，B，C，D四地全年昼夜长短不同（  ），
⑥A，B，C，D四地时刻不同（  ）。
26.读图 5—25：
（1）在图5—25 上填注：①斯堪的纳维亚半岛、日德兰半岛、冰岛。
②巴伦支海、挪威海、北海和波罗的海。③斯堪的纳维亚山脉。④北欧
五国的国名及其首都。

图 5—25



（2）北欧哪些国家有极昼现象？
（3）斯堪的纳维亚半岛的海岸和河流分布有什么特点？这些特点是
怎样形成的？为什么说北欧的交通、战略位置十分重要？
（4）把下列北欧五国的国名和各自的经济特点用直线连接起来
瑞典 乳肉畜牧、家禽饲养
挪威 纸浆、纸张
丹麦 渔业
芬兰 铁矿开采、木材加工、造船
冰岛 渔业、航运业、石油

27.读图 5—26，回答问题：

图 5—26
（1）北欧的森林、耕地和荒地比较，其中面积最大的是什么？北欧
的耕地分布有什么特点？（指出纬度位置和海陆位置的特点）
（2）据图说明北欧森林分布的特点。
（3）从地形、气候等因素分析北欧森林资源丰富的原因。
（4）填空回答有关瑞典的几个问题：
瑞典是北欧面积最大，人口最多的国家，______、______、______
是该国重要的自然资源。国土一半以覆盖着森林，木材、______、______、
纤维板的出口居世界重要地位。
28.读图 5—27：

图 5—27
（1）在图中圈画出有三条以上的铁路交会的城市，然后把下列国家
名称的数码代号填入图中正确的位置：
①德意志联邦共和国；②瑞士；③波兰；④捷克和斯洛伐克；⑤匈
牙利；⑥奥地利； ⑦苏联；⑧法国；⑨意大利；⑩罗马尼亚。
（2）中欧位于整个欧洲的______位置，大体介于______山脉和
______海之间，处于______之间的交通要冲，许多______在这里交汇，
拥有______等交通枢纽，______地位十分重要。
29.读图 5—28，回答：

图 5—28
（1）在图上填出代表下列地理名称的号码：①北海，②波罗的海，
③易北河，④莱茵河，⑤多瑙河，⑥阿尔卑斯山，⑦柏林，⑧汉堡，⑨
波恩，⑩鲁尔区，（11）慕尼黑，(12)伯尔尼。
（2）将下列国家与它们各自的首都用线连接，但不要连接其他城
市。
1.德国 A.慕尼黑

B.莱比锡
C.日内瓦
D.伯尔尼

2.瑞士 E.柏林
（3）据图指出德国和瑞士分别有哪些主要的工业资源：从资源条件



和地理位置方面分析瑞士的工业有什么特点。
（4）为什么瑞士的旅游业发达？
30.阅读图 5—29 后，回答：

图 5—29
（1）鲁尔区位于______。是______国乃至______洲重要的______
区，在世界也享有盛名。
（2）鲁尔区内的主要河流有__________________。
（3）该区内的主要工业部门为______，主要工业中心有______。
（4）该区发展工业的有利条件是：
A.鲁尔区的煤、铁、石油等资源都很丰富；
B.鲁尔区有丰富的煤炭资源；
C.鲁尔区有丰富的水力资源；
D.鲁尔区水陆交通运输便利。
31.读“东方快车”路线示意图，将下列各组文字所描述的城市的名
称，填在相应各小题后的括号内。

图 5—30
（1）这个城市由多瑙河两岸的两个城市组成，有几座雄伟的大桥把
两岸城市连成一体。 （    ）
（2）多瑙河流贯市内，山青水秀，风景如画，是世界著名的音乐城。

（    ）
（3）位于多瑙河下游平原的中部，多瑙河某支流的河畔。它是所在
国家的多种工业中心。 （    ）
（4）这个城市座落在巴伐利亚高原，南望可见雄伟的阿尔卑斯山。
它是所在国家南部主要工业中心。 （    ）
（5）位于该国的一个大盆地中，有举世闻名的艾菲尔铁塔。

（    ）
32.读图 5—31：

图 5—31
（1）根据“苏联略图”回答问题。（14 分）
（1）写出图中数码号代表的地理名称。
①______（港口）；②______市；③______河；④______（湖）；
⑤______山脉；⑥______（铁矿）；⑦______（煤矿）；⑧______（油
田）；⑨______洋；⑩______洋。
（2）为什么说苏联传统上是个欧洲国家？
（3）苏联工业中心的分布与日本的工业中心分布有什么不同？为什
么？
（4）从纬度位置和濒临的海洋来分析苏联海运业有什么不利因素？
33.读图 5—32：

图 5—32



看图填空：苏联的铁路主要集中在______平原。______是全国最大
的城市和铁路交通中心。苏联最长的铁路干线是______大铁路，西起
______，东到______（海参威），新建的贝阿铁路从贝加尔湖西北的
______，到______河（黑龙江）畔的______。位于贝加尔湖南端的______，
是苏联西伯利亚铁路和航空中心。滨临波罗的海芬兰湾的______，是苏
联第二大城市和重要海港。位于第聂伯河畔的______，是______的首府，
也是苏联第三大城市。
34.读图 5—33：
（1）在苏联地图上填注：①鄂毕河、叶尼塞河、勒拿河、伏尔加何、
乌拉尔河。②东欧平原、土兰平原、西西伯利亚平原、中西伯利亚高原。
③三大煤田：库兹巴斯、顿巴斯、卡拉干达。④三大油田：秋明、巴库、
第二巴库。⑤二个铁矿：库尔斯克、克里沃罗格。⑥莫斯科、列宁格勒、
基辅、伏尔加格勒、摩尔曼斯克、符拉迪沃斯托克、斯维尔德洛夫斯克、
新西伯利亚、伊尔库次克。
（2）将下列工业城市和所属的工业区用线连接起来：

图 5—33
35.读图 5—34：

图 5—34
（1）该图是第二座亚欧大陆桥示意图，它东起______海沿岸的
______（国家）______，西至______海沿岸______（国家）______。
（2）图示铁路自西向东共经过哪些国家？
（3）若乘火车自最西端到最东端旅行，沿途的气候和植被有什么变
化？
36.读图 5—35：
（1）读图（a）填空：
①国家名称______；
②临海（或海峡）名称：A______； B______；
③首都______。
（2）读图（b）填空：
①国家名称______；
②著名工业品有：______；______；______；
③首都______。
（3）读图（c）填空：
①国家名称______；②工业在经济中占的地位______；
③临海名称：A______；B______；
④首都______。



图 5—35
37.读图 5—36：

图 5—36
Ⅰ.读图（a）填空：
（1）国家名称：①______；②______；③______；④______；⑤
______。
（2）海、海峡名称：⑥______；⑦______；⑧______。
（3）河流名称：⑨______；⑩______；（11）______。
（4）国家②的农业在本洲所占的重要地位：
A______；B______；
C______；D______。
（5）城市 D：名称______；职能______。
（6）城市 E：名称______；所处工业区______。
Ⅱ.读图（b）填表：

国家代号

项  目
A B C

国家名称 ①____ ②____ ③____

首都名称 ④____ ⑤____ ⑥____

主要矿产
⑦____⑧____

⑨____⑩____

（ 11 ） ____

（ 12 ）______

（ 13 ）____

38.将下列国家中，属于同一条河流流经的国家选择出来，从源头至
河口依流向顺序填在相应河流后面的横线上：
罗马尼亚、德国、瑞士、苏联、奥地利、南斯拉夫、马支郭士登，
荷兰，匈牙利、法国、南斯拉夫、捷克和斯洛伐克。
①多瑙河______；
②莱茵河______；
③易北河______；
④伏尔加河______。
39.将下列工业部门中，属于同一个国家的主要工业部门选择出来，
填在相应国家后面的横线上：汽车制造、采煤、造船、钟表、石油加工、
木材加工、精密仪表、机械制造、精密机床、钢铁、化学工业、铁矿开
采与冶炼。
①瑞典____________________________________；
②意大利__________________________________；
③瑞士____________________________________；
④苏联____________________________________。
40.读图 5—37：
（1）图（a）是雄伟的阿尔卑斯山，它是如何形成的？为什么它的
山峰特别险峻？
（2）图（b）是瑞士境内的冰碛湖。
读图回答：瑞士为什么冰碛湖广布？瑞士是怎样利用这种自然条件



的？
（3）图（c）所示是哪国改造自然的情况？这样做的意义是什么？

图 5—37
41.读图 5—38：
（1）图（a）所示的维苏威火山在意大利______市东南，是世界著
名的______火山。
（2）图（b）铁门水电站在______河的铁门峡谷上，位于______和
______两国边境。
（3）图（c）科隆港位于______河畔，是______（国家）的重要城
市。

图 5—38
42.读图 5—39：

图 5—39
（1）图（a）所示是哪个国家的城市，该城跨什么河？有什么世界
著名的名胜古迹？
（2）图（b）所示是______（国家）著名的城市______。
（3）图（c）所示是______（国家）的______。



第六章  北美洲

一、基础知识要点

1.概述
北美洲的位置和所临海洋。北美洲的国家和地区。世界第一大岛—
—格陵兰岛。西印度群岛。加勒比海和墨西哥湾。
全洲地形呈三大带状纵向分布；西部是山地高原带，中部是平原带，
东部是山地高原带。密西西比河。五大湖。尼亚加拉瀑布及其成因。温
带大陆性气候为主，东西两岸气候类型的差异和原因。寒潮、飓风对北
美洲的影响及其与地形的关系。
2.加拿大和美国
（1）加拿大
北美洲北部地广人稀的国家。针叶林和苔原面积很广。北冰洋沿岸
的因纽特人（爱斯基摩人）。圣劳伦斯河。镍、铀、铁等矿产和水力资
源丰富。采矿、汽车制造、木材加工和造纸工业发达。主要工业区和工
业中心。小麦的生产和输出。纽芬兰岛附近的渔场。首都：渥太华。多
伦多。蒙特利尔。
（2）美国
在北美洲中部。50 个州。居民。
地形分三部分：西部是科迪勒拉山系，落基山脉和海岸山脉分列东
西，中间是高原和盆地，有色金属和水力资源；中部为平原，密西西比
河和五大湖水运便利，铁和石油资源；东部是阿巴拉契亚山地，煤炭资
源。
地形对美国气候的影响。西部沿海北段为温带海洋性气候，南段为
地中海式气候。山间高原盆地气候干燥，多荒漠和半荒漠。落基山脉以
东为温带大陆性气候，东南部为亚热带湿润气候。
高度发达的资本主义经济。钢铁、汽车、航天、石油、电子、化学
等工业的发展和分布。东北部集中了全国大部分工业，近年来西部和东
南部工业发展较快。主要工业中心：纽约、费城、波士顿、芝加哥、底
特律、匹兹堡、圣弗兰西斯科（旧金山）、洛杉矶、休斯敦、达拉斯。
农业生产实行专门化。中部和北部的小麦带，中部的玉米带，五大
湖和东北部地区的乳用养畜，东南部的棉花带，西部的灌溉农业和牧场。
首都：华盛顿。全国最大的城市和港口——纽约，联合国总部驻地。
3.墨西哥、中美洲和西印度群岛
（1）墨西哥
墨西哥高原上的国家。北回归线横贯中部。东部沿海属热带雨林气
候。高原气候比较温暖，有半荒漠和荒漠。石油资源丰富，为世界重要
产油国之一。白银和硫黄。玉米的故乡。首都：墨西哥城。
（2）中美洲中美洲的范围。国家和地区。地形以山地、高原为主，
多火山、地震。巴拿马运河。盛产香蕉和咖啡。
（3）西印度群岛
位于大西洋及其属海加勒比海、墨西哥湾之间。国家和地区。热带
气候。盛产甘蔗、咖啡、可可、烟草、热带水果等。古巴是世界著名的



蔗糖生产国。牙买加是著名的铝土矿生产国。

二、基本训练要求

1.运用地形图分析北美洲地形对气候的影响。
2.在地图上准确地指出加拿大、美国、墨西哥、中美洲、西印度群
岛的位置和范围。
3.用填充图画出美国的农业地带，并注出主要城市。
4.列表比较巴拿马运河与苏伊士运河的所属国家、地理位置、沟通
海洋、运河长度、在缩短航程方面的作用。

读图、填图、绘图、分析图训练

1.读图 6—1

图 6—1
（1）读图，写出图中数码代表的地理事物名称：
大洋、海湾：①____；②____；③____；④____。
岛屿：⑤____。
国家：⑥____；⑦____；⑧____。
地峡、海峡：⑨____；⑩____。
（2）读图，选择正确答案：
A.北美洲大约位于东经 20°到东经 160°之间；
B.北美洲全部位于北半球；
C.北美洲东南部和北部海岸曲折，多半岛、岛屿和港湾；
D.北美洲是世界第二大洲。 （    ）
2.读图 6—2，将北美洲三大地形区的主要地形及特点填入表中：

图 6—2
西部高大的____ 中部广阔的____ 东部低缓的_____

北半部：

地势____，

湖泊_____。

北部：

在加拿大境内，为____高

原。

东南部为___。

主

要

地

形

及

特

点

①由几列平行山脉组成，大

致呈____走向，主要山脉有___

山脉、____山脉、____山脉。

②山脉之间分布着____和盆

地。科罗拉多高原上有著名的

____大峡谷。③地层不稳定，多

____和____

西南部一般

称为____。

河冲积平原。

南部：

主要在美国境内，为____

山脉。

3.在图 6—3上填注下列内容：

图 6—3



（1）①海岸山脉、内华达山脉、落基山脉、阿巴拉契亚山脉；②苏
必利尔湖、密执安湖、休伦湖、伊利湖、安大略湖；③密西西比河、哥
伦比亚河、科罗拉多河、圣劳伦斯河；④首都华盛顿、纽约、波士顿、
费城、芝加哥、底特律、匹兹堡、亚特兰大、伯明翰、休斯敦、达拉斯、
洛杉矶、圣弗兰西斯、西雅图。
（2）北美洲西部的山地高原是怎样形成的？
4.下图是沿北美中部（华盛顿——旧金山）横剖面图，请填注各号
码所代表的内容：

图 6—4
山脉：①_____山；②_____山；③_____山。
河流：④_____河；⑤_____河。
地形：⑥_____平原；⑦_____平原。⑧_____平原；⑨_____盆地。
农业区：⑩_____区。
旧金山所在农业区为_____。
华盛顿所在农业区为_____。
气候类型：旧金山所在地的气候类型为_____。

华盛顿所在地的气候类型为_____。
5.读图 6—5：

图 6—5
（1）把下列名称的数码代号填入图中的正确位置：①苏必利尔湖；
②密执安湖；③休伦湖；④伊利湖；⑤安大略湖；⑥尼亚加拉瀑布；⑦
圣劳伦斯河。
（2）五大湖中，在____湖和____湖之间有世界著名的尼亚加拉大瀑
布。
6.读图 6—6：

图 6—6
读图，指出北美洲跨越哪些热量带、气压带和风带，并简要分析这
种位置对北美的气候有什么影响。
7.读图 6—7：
（1）读“北美洲年降水量图”，分析风向、洋流、地形各因素与降
水量的关系，然后回答：
①北美洲东南部多雨的原因是：________________________。
②北美洲西北部沿海多雨的原因是：________________________。
③北美洲西南部少雨的原因是：________________________。
（2）对比分析以下两图，两图降水量分布有何不同？产生不同的原
因是什么？

图 6—7
8.读图 6—8：

图 6—8



（1）根据“北美洲气候类型示意图”，把各个数码所代表的气候类
型名称填在下边空格中：
①____气候 ②____气候
③____气候 ④____气候
⑤____气候 ⑥____气候
⑦____气候 ⑧____气候
⑨____气候。
（2）选择正确答案：假设北美洲西部没有高山阻挡，图中④，⑤两
种气候类型的分布范围应是（    ）：
①不会发生变化 ②向东延伸到大陆东岸
③向东扩展到一定范围 ④向南、北两侧延伸
（3）读北美洲气候图，将下列北美洲各地区与所属的气候类型用线
连接起来：

大陆内部和西部山地高原 温带海洋性气候
北冰洋沿岸 极地气候
太平洋沿岸的北部 温带大陆性气候
中美地峡和西印度群岛 亚热带季风性湿润气候
美国的东南部 热带雨林和热带草原气候

（4）北美洲东部与亚洲东部的气候有什么不同？（提示：北美洲东
部没有亚洲东部季风气候显著。）
9.读图 6—9：

图 6—9
（1）北美洲地跨寒温热三带，但大部分在____带；气候类型以____
气候为主。
（2）北美洲的地形对气候有较大影响，试根据图中数字号码回答：
①是____风，带来____空气。由于____山脉的阻挡，所以受它影响
的地区只限于____海岸的狭长地带，该地区属____气候。
②是由高气压区吹来的____风，影响____海岸。
③是强烈的极地冷空气南下，它可使  北美  北美洲的地形对气候
的影响（以冬季情况为例）洲____部广大地区气温____。
④是从____湾吹来的暖湿空气，它可以偶然进入北美洲内部，带来
了短期的反常____天气；它们是由于中部平原____造成的。
10.（1）在图中的适当位置填入与下列内容相符合的地理名称：北
美洲最大的半岛；世界四大渔场之一；加拿大的“矿藏宝库”；加拿大
最大城市；加拿大第二大城市；加拿大的首都；加拿大在太平洋沿岸的
主要港口（图 6—10）。
（2）加拿大有哪些主要物产？工业最发达的地区在哪里？
（3）加拿大农业发达，它的主要粮食作物是：①小麦，②玉米，③
大豆，产地集中在④西部草原，⑤中部平原的南部地区，⑥五大湖区和
圣劳伦斯河谷。（  ）
（4）图中的|||表示森林，占 80％是①落叶阔叶林，②针叶林，③
桦木，④混交林。



图 6—10
11.读图 6—11：
（1）美国领土大部分位于____；北美洲西北角的____和太平洋上的
____也是美国的领土。
（2）美国行政区划分为____个洲和____特区。首都____。

图 6—11
12.读图 6—12：
（1）美国矿产丰富，西部的高原和盆地蕴藏着____、____、____、
____和铀等。东部的阿巴拉契亚山脉的西部和北部盛产____。五大湖附
近盛产____；墨西哥湾沿岸平原盛产____。
（2）读图后回答问题：为什么美国的主要工业区分布在落基山脉以
东的北半部（即北部地区）？
（3）填空：大西洋沿岸的工业中心和港口有____、____和____。太
平洋沿岸的工业中心和港口有____、____和____（旧金山）。
（4）将下列地名及其地理特征用直线连接起来：
芝加哥 美国西部最大的工业中心
底特律 美国的宇宙空间研究中心
纽约 美国第一大城市
达拉斯 美国著名的“汽车城”
休斯敦 美国中部的最大城市
洛杉矶 美国宇宙航空工业中心
（5）在图中圈画出美国的工业集中区，然后从工业的水平和地位、
工业部门结构、工业发展的条件（主要是资源条件）、工业部门的分布
等方面分析美国工业的特点。
（6）比较美国三大工业区的特点
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分
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围
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主

主
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工 市

业  

图 6—12
13.读图 6—13：

图 6—13
（1）对照“美国农业带分布图”上所标的代号，把相应的农业带名
称填在下边空格中：
①______，②_____，③______，④______，⑤______。
（2）回答下列问题：
①两个小麦区中，为什么有春麦区和冬麦区之分？
②说明棉花带的分布范围以及有利于棉花生长的自然条件。
③说明发展乳畜带的自然条件和社会条件。
（3）说明五大湖及东北地区地理位置与我国冀北、辽南基本相同，
为什么这里不适合种粮食作物？
14.读圣弗兰西斯科—华盛顿地形剖面图

图 6—14
（1）选图中序号填空：大西洋__，太平洋__，大高原__，洛基山__，
大草原__，密西西比河__，科罗拉多河__，内华达山脉__阿巴拉契亚山
脉__。
（2）从西到东的气候类型有（相同的可以不说）①温带大陆性气候，
高山气候，温带季风气候，②地中海式气候，高山气候，亚热带季风性
湿润气候，③地中海式气候，高山气候，温带大陆性气候，亚热带季风
性湿润气候。 （    ）
（3）圣弗兰西斯科附近是美国的①航天工业中心，②钢铁工业中
心，③电子工业中心，④原子能核工业中心。 （    ）



（4）华盛顿是①美国首都，②政治，文化，交通，工业中心，③以
资治职能为主。
15.读“五大湖地区经济联系示意图”，然后回答：

图 6—15
（1）图中五个湖泊的名称是______。
（2）美国五大湖南面的几个重要工业中心是：__、__、__、__、__。
（3）它们发展工业所需的主要原料从哪里运来？
①煤炭：__。
②铁矿石：A.__；B.__。
③石灰石：__。
④其他矿石（铜、钴、镍等）：__。
（4）该地区发展冶金工业的有利条件是什么？
（5）美国农业的特点之一，是实行作物专门化生产，形成一系列农
作物带和农业区，以上城市芝加哥、底特律所处的农业带的名称是__，
发展的条件是__。
16.在图 6—16 上填注下列内容：
①太平洋、大西洋、墨西哥湾、加勒比海；②墨西哥及其首都；③
中美七国：危地马拉、伯利兹、洪都拉斯、萨尔瓦多、尼加拉瓜、哥斯
达黎加、巴拿马；④西印度群岛的古巴、海地、多米尼加共和国、牙买
加；⑤巴拿马运河。

图 6—16

17.读图 6—17：
（1）写出图中用数码代表的名称：
①__半岛；②__山脉；
③__山脉；④__山脉；
⑤__城；⑥__湾；
⑦__国；⑧__半岛。

图 6—17
（2）墨西哥高原与我国广东、广西地区的纬度位置大致相同，而且
都靠海。墨西哥高原内部出现荒漠与半荒漠，而我国两广地区则气候温
暖、湿润。这是为什么？
（3）简述墨西哥的农业概况和矿产资源概况。
18.读图 6—18：
（1）把下列名称的数码代号填入图中正确的位置：
①危地马拉；②洪都拉斯；③萨尔瓦多；④尼加拉瓜；⑤哥斯达黎
加；⑥巴拿马；⑦伯利兹；⑧加勒比海。
（2）填空：中美洲七国的经济以__为主，__、__、__三国有“香蕉
之国”之称。咖啡是__、__和__的经济支柱。

图 6—18
19.读图 6—19：



（1）写出图中用数码代表的地理名称：①__洋；②__湾；③__海；
④__（国家）；⑤__（国家）；⑥__（国家）。
（2）读图填空：西印度群岛是以大陆岛为主的__群岛、以火山岛为
主的__群岛和拥有众多珊瑚岛的__群岛组成。西印度群岛的主要矿藏有
__、__、__、__等，其中牙买加是世界上出产__最多的国家之一。古巴
的__出口量占世界首位。

图 6—19
20.读图 6—20：

图 6—20
读上图填写下表：

所 在

国 家

相邻的

大  洲

沟通的

海  洋
在缩短航程方面的作用

巴拿马运河
船只不必绕行经过__洲南端的

____海峡的航线

苏伊士运河
船只不必绕经过__洲南端的__的

航线

21.读图 6—21：
据图说明尼亚加拉瀑布是怎样形成的。

图 6—21
22.读图 6—22：
填空：因纽特人是世界上分布位置__的居民，主要居住在__、__、
__地区，以__、__为生。

图 6—22



第七章 南美洲

一、基础知识要点

1.概述
位置和所临海洋。国家和地区。世界最长的安第斯山脉。巴西高原。
亚马孙平原和拉普拉塔平原。暖热湿润的气候及其成因。世界水量最大
的河流——亚马孙河。丰富的植物资源，特有哺乳动物。石油、铁、铝
土、铜等矿产资源。咖啡、甘蔗、香蕉等热带经济作物。复杂的民族成
分。发展迅速的民族经济。
2.巴西、智利和阿根廷
（1）巴西
位于南美洲中部和东部。南美洲最大的国家。中、南部巴西高原，
热带草原广布。铁锰矿产资源。北部亚马孙平原是世界最大的热带雨林
区。
南美洲工业发达的国家。主要工业有钢铁、汽车、飞机制造。咖啡
的生产和分布。世界最大的咖啡输出国。首都：巴西利亚。圣保罗。里
约热内卢。
（2）智利
位于南美洲西南部，西临太平洋。国土狭长多山，安第斯山脉纵贯
南北，多火山、地震。气候的垂直分布和南北差异。铜和硝石。首都：
圣地亚哥。
（3）阿根廷
位于南美洲东南部，东临大西洋。西部是山地和高原，气候干寒。
东部是拉普拉塔平原，气候温和湿润。潘帕斯草原是主要农牧区。肉类、
羊毛和小麦的输出。发展中的钢铁和机械制造工业。首都：布宜诺斯艾
利斯。

二、基本训练要求

1.对照南美洲和北美洲的地形图，比较两洲在地形方面的主要相似
处和不同点。
2.运用南美洲在地球上风带中的位置图，解释南美洲不同地区气候
与风向、地形和海陆位置的关系。
3.列表比较巴西、阿根廷、智利三国的面积、人口、主要地形和气
候类型、矿产资源、工农业特点，并写出三国的首都。

读图、填图、绘图、分析图训练

1.读图 7—1：
（1）在图 7—1 上填注代表下列地名的号码：①北美洲，②马拉开
波湖，③巴拿马运河，④加勒比海，⑤太平洋，⑥大西洋，⑦麦哲伦海
峡，⑧火地岛，⑨安第斯山脉，⑩奥里诺科平原，（11）亚马孙平原，
（12）拉普拉塔平原，（13）潘帕斯草原，（14）圭亚那高原，(15)巴



西高原，（16）巴塔哥尼亚高原，（17）巴西利亚，（18）里约热内卢，
（19）圣地亚哥，(20)委内瑞拉。
（2）读图填空：①位于赤道上的首都是__，②位于南回归线上的最
大城市是__，③位于拉普拉塔河畔的最大城市是__。

图 7—1
2.读图 7—2：

图 7—2
根据南美洲地形分布示意图，填出各地形区的名称：
①__山脉； ②__平原；
③__高原； ④__平原；
⑤__高原； ⑥__平原；
⑦__高原。
3.读图 7—3：
（1）读图后填空：南美洲西部是世界最长的__山脉，该山脉以东自
北而南有__平原、__平原和__平原，南美洲东部的高原自北而南是__高
原、__高原和__高原。
（2）据图说明南美洲的地形有何特征？它和北美洲的地形有何相同
点和不同点？

图 7—3
（3）简述亚马孙河的概况。
4.读图 7—4：

图 7—4
读图填空：南美洲大部分地区处于__气压带和__风带范围内，因而
南美洲以__气候类型为主。
5.读图 7—5：
美洲哪些地方的年降水量最大？结合地形、气压带和风带等状况，
分析这些地方降水量大的原因。

图 7—5
6.读图 7—6：

图 7—6
根据上图分析南美洲气温分布的特点。
7.读图 7—7：

图 7—7
（1）写出图中 A、B、C、D、E所代表的气候类型名称：
A__气候；B__气候；C__气候；D__气候；E__气候。
（2）南美洲西岸与北美洲西海岸相比，南美洲缺少哪几个气候带？
简述其原因。



（3）简述图中 B处所代表气候带特别狭长的原因。
（4）D、E在同纬度地区而气候不同的主要原因是__。
（5）亚马孙平原为什么会成为世界上最大的热带雨林气候区？
（6）若从巴拿马运河出发，沿海岸逆时针环绕南美洲大陆航行一
周，所经沿岸地区的气候类型：

8.根据“南美洲略图”回答问题（图 7—8）。

图 7—8
（1）写出图中数码号所代表的地理名称：
①__山脉；
②__岛；
③__海峡；
④__运河；
⑤__河；
⑥__海；
⑦__（国家）；
⑧__（首都）；
⑨__（首都）；
⑩__（首都）。
（2）南美洲南部山脉的西岸，生长着茂密的__森林；而东面却是__
地区。
9.读南回归线横穿南美地形剖面图，回答下列问题（图 7—9）：

图 7—9

①为__高原，该高原蕴藏的主要矿产：__。
②为__平原，该平原主要农作物：__。
③为__山脉，该山脉的主峰是：__。
④为__沙漠，该沙漠主要矿产：__。
10.根据下图提供的信息及所学知识，分析回答：

图 7—10

（1）图中的 A是__河；B是__高原； C 是__山脉；D是__山。
（2）A河支流的水能资源主要分布在__地形的接触带上。
（3）A河流域的气候类型是__，从位置、地形、气压、风向、洋流
等方面分析，其形成原因是：__。
（4）A河航运条件及其形成原因是：__。
（5）说明河流 E主要的水文特征及影响水文特征形成的气候、地形



方面的原因。
（6）指出河流 E所在地区林型、特有珍奇动物及典型土壤。
（7）与 A河纬度相近的另一大洲上的一条大河 E是__。简要分析它
在流向（总的趋向）、流量、水能、航运条件等方面与 A河的差异：__。
11.读图 7—11：
（1）将下列矿产资源与在南美洲主要产地用线连接：
①石油 A.安第斯山区
②铁、锰 B.马拉开波盆地
③铜、锡、钒 C.圭亚那高原
④铝土 D.巴西高原

（2）将下列物产与主要生产国用线连接：
①墨西哥 A.铜、硝石
②巴西 B.石油、白银、硫磺、玉米
③阿根廷 C.锰、铁、咖啡
④智利 D.小麦、牛肉、羊毛

（3）把出口量居世界首位的农产品或矿产品，按序号填入表中有关
国家的空格内。①长绒棉。②茶叶。③天然橡胶。④咖啡。⑤金鸡纳霜。
⑥铜。⑦硝石。⑧可可。

图 7—11

国    家 巴  西 赞比亚 埃  及 智  利
马来

西来

印度尼

西亚
印度

出口量居世界首

位的农矿产品

12.读图 7—12：

图 7—12
南美洲的哺乳动物具有一定的__性。著名的动物有__。鸟类中以__、
__最为独特。
13.读图 7—13：
（1）把下列名称的数码代号填入图（a）中正确的位置：
①亚马孙河；②巴西利亚；③里约热内卢；④圣保罗。
（2）读图（a）后填空：巴西最重要的矿产是__和__。巴西的__、
__、__工业居南美洲首位，全国有四分之三的工业分布在__地区。
（3）读图（b）后，选择正确的答案：
①智利是世界上最狭长的国家
②智利的铜产量居世界首位
③巴塔哥尼亚高原位于西风带内，属温带海洋性气候
④阿根廷是南美洲面积最大的国家
⑤阿根廷是世界著名的农牧业国家
⑥拉普拉塔平原分为格兰查科草原和潘帕斯草原两部众（    ）
（4）填表比较巴西、阿根廷、智利三国的位置、主要地形、气候类
型和矿产资源。



国家 位置 主要地形 气候类型 矿产资源

巴西
北部__平原

南部__高原

北部__气候

南部__气候

阿根廷
北部__平原

南部__高原

东北部__气候

南部__气候

西部__气候

智利
东部__山脉

西部__山脉

中部______

北部__气候

中部__气候

南部__气候

（5）填表比较巴西、阿根廷、智利三国的经济（工农业）特点。
经济（工农业）特点

国家
相似点 不同点

巴西

阿根廷

智利

图 7—13

14.读图 7—14：

图 7—14
（1）图（a）中所示是哪个国家的主要农牧业区？该国的农业和工
业有什么特点？
（2）读图（b）填空：图中的树木叫__树，生长在__洲的__气候带
中。
判断该树生长地区的气候特征是：①夏季炎热干燥，冬季温和多雨
②全年高温，有明显的干季和湿季③终年高温多雨④全年炎热干燥。（）
（3）读图（c）填空：巴西的咖啡产量和出口量居世界__位，它主
要分布在巴西的__。



第八章  南极洲

一、基础知识要点

在南极圈内。气候严寒，覆冰面积广、厚度大。植物稀少，主要动
物有鲸、海豹、企鹅、磷虾。煤、铁矿产资源丰富。南极洲的科学考察。

二、基本训练要求

1.运用地球仪或地图找出：南极洲周围的大洋，距离最近的另一个
大陆，南极各经线所延伸的方向。
2.比较南极洲与北冰洋地区，在地形、气候、季节、主要动物方面
的异同。

读图、填图、绘图、分析图训练

1.读图 8—1：

图 8—1  南极洲图

（1）填写图上数字所代表的地理名称：
海、洋：①__；②__；③__；④__；⑤__。
海峡：⑩__。
大洲：⑥__；⑦__；⑧__。
半岛：⑨__。
考察站：（11）__。⑧__。
（2）填图：
①在图上画箭头表示地球的自转方向。
②在 0°和 180°经线两侧注出东经、西经。
③绘出东半球和西半球的界线。
④绘出位于南纬 62°13′、西经58°55′的我国新建的长城科学考
察站，并注上名称。
（3）分析：
①读南极洲图分析：南极洲的极昼极夜现象各出现在什么时期？我
国到南极洲作科学考察活动，宜于选择什么时期？为什么？
②联系南极洲的地理位置、地形和冰层厚度，说明南极洲的气候特
征。③根据目前的了解，说明南极洲对人类有什么重要意义？
2.读图 8—2：

图 8—2
（1）该图是我国首次南极考察航线图，在图上填注：赤道、日界线，
太平洋、西风漂流。
（2）填空：①航线既跨越__半球和__半球，又跨越__半球和__
半球。②考察船在 1984 年 11 月 20 日从上海出发，于 12 月 29 日（当



地时间）到达乔治岛。出发时上海是__季。到达当地时是__季。岛上可
见到的动物有__和__；植物有__和__。
（3）南极洲是一个冰雪大陆，人们却在这里发现有巨大的煤层，试
解释这是为什么？
3.读图 8—3：

图 8—3

（1）选图上序号填空：
东格陵兰寒流__（用箭头在图上→→→表示流向），巴伦支海__，
白令海峡__。
（2）巴伦支海水温较高，在冬季部分海域不结冰的原因，①周围有
大河流入，②北大西洋暖流的影响，③极地东风影响不大，④不受西伯
利亚冷高压的影响。 （    ）
（3）北极地区最低气温在：①北极点，②北美大陆地区，③格陵兰
岛中部，④亚洲西伯利亚地区。 （    ）
（4）从北极地区的不冻港启航的一艘海船要穿过丹麦海峡到冰与火
之国的首都其航线是：①出巴伦支海，经新西伯利亚群岛，穿过丹麦海
峡进入太平洋；②出巴芬湾，绕过格陵兰岛，顺东格陵兰寒流穿过丹麦
海峡进入大西洋；③出巴伦支海，逆北大西洋暖流，越过挪威海进入格
陵兰海，顺东格陵兰寒流出丹麦海峡，进入大西洋。在图上用 A 标出不
冻港，B标出“冰与火之国”的首都。
（5）填下表，比较南极洲和北冰洋地区（包括亚欧大陆和北美洲的
北部边缘）自然环境的异同：

4.读图 8—4：

图 8—4
（1）读图（a）填空：
①南极洲平均海拔__米，是世界上最高的洲。如冰层全部融化，南
极洲平均海拔高度是__米。
②南极洲冬季气温低到零下__℃，绝对最低气温达零下__℃以下，
是世界上最冷的地方。
③南极洲大部分地方覆盖着很厚的冰层，平均厚度__米，南极大陆
的冰，体积占世界冰总体积的__，因此南极大陆被称为__。
（2）读图（a）分析
研究南极洲的冰川和冰山有什么意义？
（3）图（b）中的这种动物的名称叫__，它分布在__。



第九章  世界的陆地自然带、海洋和交通

一、基础知识要点

1.世界陆地自然带
地理环境各组成要素的相互作用、相互制约。世界陆地自然带的分
布。热带雨林带，热带草原带，热带荒漠带，温带草原带，温带森林带，
苔原带，冰原带。人类生产活动对地理环境的影响。
2.世界的海洋
海水温度和盐分的分布。世界洋流的分布。
海洋资源及其开发前景。石油和其他矿产资源。渔业资源和渔场的
分布。
3.世界的交通和联系
世界交通运输业的发展。铁路运输。海洋运输和世界主要航线。内
河运输。公路运输。航空运输。

二、基本训练要求

1.利用地图，熟悉世界自然带的分布；并能根据各自然带的特征，
判读各自然带有代表性的景观图。
2.学会阅读世界海洋航运主要路线图，指出主要航线所经的海洋、
海峡和运河。
3.利用世界渔场分布图，说明大陆架、洋流与渔场分布的关系。

读图、填图、绘图、分析图训练

1.读图 9—1：
根据“世界陆地自然带分布图”回答问题。
（1）下列地点各属哪一个自然带？
①北京__；②上海__；③巴西利亚__；④罗马__；
⑤开罗__；⑥莫斯科__；⑦雅加达__；⑧伦敦__。
（2）从非洲西岸赤道上，沿海岸线向北到达欧洲北部，沿途可见到
的自然带的顺序是____
（3）热带雨林分布最广的大陆是：__，热带草原分布最广的大陆是：
__。温带森林分布最广的大陆是：__；冰原分布最广的大陆是：__。
（4）世界自然带的分布与气候类型的分布是否有相似之处。为什
么？
（5）请将下列陆地自然带与相应的主要分布地区用线连接：
①热带雨林带 A.南北回归线附近的大陆西部
②热带草原带 B.亚欧大陆中部和北美洲中部
③热带荒漠带 C.亚洲和北美洲的北部，欧洲大部分
④温带草原带 D.赤道两侧陆地
⑤热带森林带 E.巴西高原和东非高原

（6）将下列自然带和它们的分布地区、典型动物用直线连接起来：



图 9—1
2.读图 9—2：
2.读图 9—2：

图 9—2
（1）填空：图中所示是__带的景色，这种自然带在__洲和__洲分布
最广。这种自然带的气温和降水特点是：__。代表性的植物有__、__等，
代表性的动物有__、__等。
（2）该图是__湿季的景色，这里的动物有随季节__的特性。
3.读图 9—3：

图 9—3
（1）图（a）是__的景色，它分布最广的大洲是__洲，其次是__洲。
（2）描述图（a）中的动植物特点。
（3）图（b）所示的是__的景色；这种森林主要分布在__半球的__、
__和__地区，__（国家）、__（国家）的分布面积最广。
（4）图（b）中的森林树木有何特点？这些特点与它所在地区的气
候有何关系？
4.读图 9—4：

图 9—4
填空：该图是__带的自然景色，其中（a）图是__季的景色，（b）
图是__季的景色。该自然带主要分布在__，其典型的动植物分别是__。
5.读图 9—5：

图 9—5
（1）写出图中用数码代表的洋流名称：①__；②__；③__；④__；
⑤__；__；⑥__；⑦__；⑧__；⑨__；⑩__。
（2）选择正确答案：
①在南半球的中低纬度海区的洋流都呈反时针方向流动。
②中低纬度海区的东岸都有暖流出现。
③中高纬度海区的西岸都有寒流出现。
④北半球的夏季，印度洋北部的洋流呈反时针方向流动。



（    ）

6.读图 9—6：

图 9—6
（1）写出图中数码号所代表的地理名称：①__暖流；②__暖流；③
__寒流；④__寒流；⑤__流；⑥__气候；⑦__气候；⑧__气候。
（2）A 是__渔场，它的形成是因为__；B 是__渔场，它的形成是因
为__。
7.读图 9—7：

图 9—7
（1）读图后填空：海底矿产资源主要有__和__、__、__三类。目前
世界上著名的海上油田有__湾、__湾、__湾、__海和__海等。
（2）除了矿产资源外，世界海洋中还有哪些重要的资源？
8.读图 9—8：

图 9—8
对照“世界主要渔场分布图”上数字所代表的渔场名称，列表比较
相应的世界大渔场的有关内容。

渔场名称 沿岸国家 海洋部位 洋 流 情 况

① __渔场 ____
__洋__部 __流和

__流交汇处

② __渔场
英国、挪威、

冰岛

__洋__部 __流和

__冷水交汇处

③ __渔场 ____
__洋__部 __流和

__流交汇处

④ 秘鲁渔场 秘鲁
__洋__部 秘鲁寒流表层海水偏离

海岸，下层海水上泛

9.读图 9—9：
（1）读图后说出以下三条航线所经过的海区、海峡和起始点的港
口，并说明这些航线有什么特点：
①世界上运输量最大的航线；②经过苏伊士运河的航线；③经过巴
拿马运河的航线。
（2）用红笔在图中圈画下列港口，并把其所在国家的名称写在下列
港口名称后边的括号内：横滨（    ）；大连（    ）；新加坡（    ）；
孟买（    ）；科伦坡（    ）；卡拉奇（    ）；开普敦（    ）；
达尔贝达（    ）；伦敦（    ）；鹿特丹（    ）；悉尼（    ）；
惠灵顿（    ）；纽约（    ）；圣弗兰西斯科（    ）；温哥华（    ）；
里约热内卢（    ）；布宜诺斯艾利斯（    ）。
（3）下列客货以何种方式运输为宜，用直线连接起来：



（4）我国一艘远洋货轮，从上海出发到北欧瑞典的斯德哥尔摩港。
①按下列航线，填出所经过的海洋、海峡和运河名称：
上海→__海→台湾海峡→__海→__海峡→印度洋→__海→曼德海峡
→__海→__运河→__海→__海峡→大西洋→里斯本→英吉利海峡→__海
峡→北海→__运河→波罗的海→斯德哥尔摩。
②该货轮经过台湾海峡、里斯本和英吉利海峡时，航向与洋流流方
是顺向还是逆向？为什么？

图 9—9世界主要航海线和主要海港

10.读图 9—10：
（1）读图后，选择正确的答案。世界航空线主要分布在（    ）：
①北半球；②南半球；③欧洲和北美洲；④非洲；⑤南美洲。
（2）读图后回答问题：为什么越过北冰洋的航空线是联系亚、欧和
北美三大洲的捷径？

图 9—10  世界主要航空线图
11.读图 9—11“亚非欧航线图”，回答问题：

图 9—11
（1）写出图中数码号代表的地理名称：
①__市；②__海；③__海；④__海峡；⑤__海峡；⑥__运河；⑦__
海峡；⑧__洋；⑨__海峡；⑩__海峡；（11）__市。
（2）当某船于 1月份从①处出发，于 2月底到达（11）处，沿途能
否遇到以下情况？为什么？
①经台湾海峡时遇到风暴（台风）。_____________
②经印度洋时顺水又顺风。_______________
③经红海时看到岸边有大片茂密森林，野象成群。__________
④经地中海时遇到多雨天气。_______________
⑤经伊比利亚半岛西海岸北上时逆水航行。_____________
12.综合分析题：
（1）某海洋考察船于夏至日从上海出发，三个月以后到达赤道海
面，又经过三个月后到达新西兰首都惠灵顿，试问：
①出发时上海和惠灵顿是什么季节？为什么？
上海：______________________。
惠灵顿：____________________。
②到达赤道海面时，上海和惠灵顿是什么季节？上海赤道海面和惠



灵顿的昼夜长短如何？为什么？
上海：______________________。
赤道海面：__________________。
惠灵顿：____________________。
③到达惠灵顿时，上海和惠灵顿是什么季节？上海、赤道海面和惠
灵顿的昼夜长短如何？为什么？
上海：______________________。
赤道海面：__________________。
惠灵顿：____________________。
（2）海轮“火箭号”从纽约出发，向东航行经马赛，然后到达康斯
坦萨港，回答：
①依次说出沿途经过哪些海洋和海峡？
________________________________。
②依次说出沿途经过哪些洋流和气候类型？
________________________________。
（3）有一艘海轮于一月初从英国伦敦开航，经苏伊士运河、马六甲
海峡到日本横滨，请简答下列问题：
①沿途经过哪些主要的海洋、海峡和港口？请依次写出。
___________________________________________。
②沿途经过哪些主要的气候类型？请依次写出。
___________________________________________。

③在地中海、印度洋各是顺风还是逆风？为什么？
____________________________________________。
④在大西洋、印度洋、太平洋各是顺水还是逆水？为什么？
____________________________________________。
⑤经过地中海、红海、南海时，在哪个海洋里遇到阴雨天气多？为
什么？在哪个海洋里天气最干燥？为什么？
____________________________________________。
____________________________________________。
____________________________________________。
⑥沿途哪个港口的日平均气温最高？为什么？
______________________________________________。
⑦经过的海洋中哪个海里海水盐分最高？为什么？
______________________________________________。
⑧如果在中途加一次燃料和淡水，在哪个港口最合适？
______________________________________________。
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